MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA HSG MÔN VẬT LÝ LỚP 10  
 CHƯƠNG IV,CHƯƠNG V
Thiết lập khung ma trận:
	LĨNH VỰC KIẾN THỨC
	MỨC ĐỘ

	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng ở cấp độ thấp
	Vận dụng ở cấp độ cao
	Tổng số

	1. Chương IV

Các định luật bảo toàn
	
	
	
	
	

	Số câu hỏi
	
	
	
	3
	3

	2. Chương V

Các định luật chất khí 
	
	
	
	
	

	Số câu hỏi
	
	
	
	2
	2

	Tổng số câu


	0
	0
	0
	5
	5

	Tổng số điểm


	0
	0
	0
	20
	20

	Tỉ lệ


	0%
	0%
	0%
	100%
	100%
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     Huỳnh Minh Hải
Trường Trung Học Thực Hành Sài Gòn

ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI CẤP TRƯỜNG NĂM HỌC 2013-2014
KHỐI 10
Thời Gian làm bài : 120 phút

Bài 1 ( 4 đ ) : Một người có khối lượng 60 kg đứng trên một toa goòng có khối lượng 140 kg đang chuyển động theo phương ngang với tốc độ 3 m/s. Người đó nhảy ra với tốc độ 2 m/s đối với toa và ngược chiều với toa goòng . Tính tốc độ của toa goòng ngay khi người vừa nhảy ra.
Bài 2 ( 4 đ ) : Nhờ các chuyển động có công suất tương ứng là P1 và P2 mà hai ô tô chuyển động đều với tốc độ tương ứng là v1 và v2. Nối hai ô tô với nhau và giữ nguyên công suất mỗi xe thì chúng sẽ chuyển động với tốc độ bao nhiêu ? Cho biết lực cản trên mỗi ô tô khi chạy riêng hay nối với nhau đều không thay đổi.
Bài 3 ( 4 đ ) : Một vật khối lượng 500 g được ném đứng từ mặt đất lên cao với tốc độ 10 m/s trong điều kiện lặng gió và bỏ qua sức cản không khí. Tính động năng của vật khi nó chuyển động được quãng đường 9m. Cho g = 10 m/s2.
Bài 4 ( 4 đ ) : Tính khối lượng riêng của không khí ở đỉnh Phăng xi Păng cao 3140 mét trong dãy Hoàng Liên Sơn biết cứ lên cao thêm 10 m thì áp suất khí quyển giảm đi 1mmHg và nhiệt độ trên đỉnh núi là 2oC. Khối lượng riêng của không khí ở điều kiện chuẩn dưới chân núi là 1,29 kg/m3.
Bài 5 ( 4 đ ) : Một lượng khí biến đổi theo chu trình biểu diễn bởi đồ thị  ( hình vẽ )
Biết p3 = p1 ; V4 = V1 = 1 m3; V2 = 4 m3 ;T1 = T2 = 100K ; T4 = 300K. 
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– Hết –
HƯỚNG DẪN CHẤM 

	Câu 1(4đ)
	Thời gian tương tác rất nhanh nên hệ người-toa goòng là hệ kín

Áp dụng định luật bảo toàn động lượng : 

Chọn chiều dương theo chiều toa goòng
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Do người nhảy ngược chiều với xe nên v23 = - v12  + v’1
( m1+ m2)v = m1v’1 + m2 ( - v12 +v’1)

Tốc độ toa goòng lúc sau là:
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	0,5 đ

0,5 đ

0,5 đ

0,5 đ

0,5 đ

0,5 đ

0,5đ
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	Câu 2(4đ)
	Công suất mỗi xe : P1 = F1 v1, P2 = F2 v2
Khi hai xe nối với nhau P = P1 +P2 
                                           =  (F1 + F2)v

Suy ra :                          P1 +P2 = 
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Tốc độ hai xe khi nối nhau:
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	Câu 3(4đ)
	Bỏ qua sức cản nên cơ năng được bảo toàn             ( 0,5đ)
Chọn mốc thế năng tại mặt đất     Wto = 0                ( 0,5đ)

Tại vị trí cao nhất : vA = 0 nên WđA = 0                     ( 0,5đ )     
ĐLBTCN : WA =  WO  ⟺   mgzA =  ½ mvo2 

                                      ⟺        zA = 
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10

2.10

= 5 ( m)  <  9 (m) ( 0,5đ )
Vật rơi trở xuống : 9 – 5 = 4 ( m ) nên còn cách đất 5 – 4 = 1 ( m )   (0,5đ )
ĐLBTCN : WB =  WA  ⟺ WtB + WđB  =  WtA                                    (0,5đ)
                                                        ⟺  WđB            =  WtA – WtB

                                                        ⟺  WđB            =  mg( zA – zB )

                                     ⟺  WđB            =  0,5.10( 5 – 1 ) = 20 (J)      ( 0,5đ)
	1,0đ

1,5đ

0,5 đ
( 1đ )



	Câu 4(4đ)


	Cứ lên cao 10m áp suất khí quyển giảm 1 mmHg nên khi lên đến đỉnh núi áp suất khí giảm một lượng là:
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Suy ra áp suất khí quyển tại đỉnh núi : 760 – 314 = 446 ( mmHg)

Áp dụng PT Clapeyron – Mendeleev : 
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Hay  khối lượng riêng : 
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. Do đó khối lượng riêng của khí quyển tại đỉnh núi bằng :
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	Câu 5(4đ)
	Trong hệ trục (OT,OV) đường thẳng đi qua (2) và (4) có dạng 
                      V = AT + B

Tại (2) ta có : V2 = AT2 + B   (a)
Tại (4) ta có : V4 = AT4 + B   (b)
(b) – (a) ⟹    V4 – V2 = A(T4 – T2)
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                       B = V2 – AT2 = 4 – ( 
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(3) thuộc đường thẳng V nên
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   (c)
Mặt khác do đẳng áp nên p3 = p1 nên 
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Thế vào (c)       
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